
(A  Világ tudósítójától.) \  kényelemnek és jó ­
létnek egyik fokmérője a cseléd- Ha egy városban 
sok a cseléd, az annak a jele, hogy a lakosság jó- 
része ,,jól keres'*. 1911. január 1-én 70,117 házi 
cselédet olvastak össze Budapesten a népszámlál'ók, 
ami azt jelenti, hogy a kereső népesség 14.2 száza­
léka, vagyis m inden  heted ik  kereső házi cseléd volt. 
Ez meglepő szám, pláne ha meggondoljuk, hogy 
például a kereskedelemmel és hitellel foglalkozók 
a kereső lakosságnak csak 13.2 százalékát, a köz- 
szolgálat és szabadfoglalkozás keresői 8.9 százalé­
kát; a közlekedésé 6.2 százalékát; az iparral foglal­
kozóké pedig 44.2 százalékát telték ki a kereső la­
kosságnak. 1911 óta csak egyszer volt nápszámlá- ! 
lás: 1917 márciusában. Ez a népszámlálás nem tér- ! 
jeszkedett ki mindama kérdésekre, amelyekre a 
rendes népszámlálás ki szokott terjeszkedni. Az 
1917. évi népszámlálás revén mindazonáltal érdekes 
számadatokat tudtunk meg. így megtudtuk, hogy 
1917-ben százhatvcnezerrel volt több a nő, m int a 
férfi. 1910-ben körülbelül SO.OOO-rd több nő lakott 
Budapesten, mint férfi. A nők nagy többletének az 
oka feltétlenül abban a körülményben keresendő, 
hogy a vidékről nagyon sok leány jött föl a fővá­
rosba, hogy itt szolgálatot vállaljon. 1917-ben a nők 
nagy túlsúlyának az egyik oka az volt, hogy a férfi 
népesség jelentékeny kontingense katona volt, de 
a másik ok viszont az, hogy Budapest házicselédei- 
nek a száma nagyon meggyarapodoU. A fővárosban 
mégis nagyobb volt a kereseti alkalom és egyre 
emelkedőben voltak a fizetések. Hogy 1917-ben hány 
házi cseléd kereste meg kenyerét Budapesten, azt a 
statisztika nem állapította meg, de ha 1910-ben het­
venezren voltak, akkor 1917-ben legalább 85— 
90.000-re tehető a számuk. Viszont ez idő szerint a, 
legnagyobb cselédinség van Budapesten, dacára an­
nak, hogy most 150— 200 korona az átlagos cseléd- 
bér. A nagy cselédinség oka az, hogy a leányok 
közül temérdeken mentek férjhez. Ismeretes, hogy 
az év eleje óta máig Budapesten csaknem huszon- 
kéíezrcn vették fel ama bizonyos rózsaláncot és en­
nek a számnak igen jelentékeny kontingense a ós’e- 
lédosztályból került ki. Nagyon sok cselédleány 
.visszaköltözött a vidékre, mert a vidéken több az

ennivaló, olcsóbb a megélhetés és nagyobbak a 
férjhezmenési sanszok. Ez az oka annak, hogy Bu­
dapesten most cselédválság van.


